

法治守护夏日安宁

编者按

酒后滋事、溺亡事故、“咸猪手”、两抢一盗……随着夏季的到来,气候和人们生活、娱乐方式的改变,社会治安形势也随之变化,守护夏日安宁,维护和谐稳定,是人民群众的殷切期盼。为积极回应社会关切,公安部部署全国公安机关开展夏季治安打击整治“百日行动”,各地政法机关结合实际情况,积极开展治理“醉驾”、防溺亡、打击街面犯罪、夜间法律服务等工作,备受群众好评。从今天起,法治经纬版推出“法治守护夏日安宁”专题报道,展现各地政法机关坚持以人民为中心,勇于改革创新,大力整治夏季社会治安问题,守护一方平安的生动实践,敬请关注。

各类偷拍视频在网上分门别类售卖

记者调查偷拍黑色产业链

□ 本报见习记者 张守坤 □ 本报记者 周斌

成员几百乃至几千人的社群,群里“静悄悄”,因为群主开启了全体禁言模式,但群里很多人都显示“在线”,时不时,群管理员发送一些视频图片到群里,内容不堪入目——涉及女性隐私部位或卧室、厕所等隐私场所,并喊话“想看更多精彩内容可私聊群主”。

这是《法治日报》记者近日卧底偷拍群看到的一幕。入夏后,偷拍行为增多。据公开报道,近期,北京、上海、广州等地地铁场所均有违法偷拍被抓的案事件发生。记者调查发现,偷拍设备及偷拍视频在网上贩卖较为活跃,一条针对偷拍的黑色产业链已然形成。

社群卖偷拍视频 设置主题每日更新

“无需付费,只用截图。在应用商城下载一款应用软件,扫一扫截图中的二维码看一分钟视频并加好友后,凭带用户ID界面的截图私聊我,就可以免费进群偷拍群,里面各种原版视频免费观看。”

7月12日,记者在加入某社群后,群主立马发来这条信息。进行上述操作后,记者被拉进一个名为“抄底资产分享群”的群里,群里有少量的偷拍视频和图片。此时一个@所有成员的信息跳出:“预览群组只展示少量视频供大家体验,想看更多精彩内容可以直接私聊群主,加入付费SVIP群。”

为深入调查,记者加入SVIP群发现,与之前成员数千人的“抄底资产分享群”不同,SVIP群只有300多人,但超过200人都显示近期上线或者在线,且该群上传的偷拍视频超过1000条,并以每天二三十条的频率更新。

“这里没有当天偷拍的内容,绝对不会是那种烂大街的资源。”该SVIP群群主宣称。

记者看到,这些偷拍视频多是在地铁、超市、车展等场所偷拍女性裙底的短视频。从拍摄角度来看,偷拍者多是尾随受害者,在其背后伺机下手。同时还有一些来自宾馆房间、民房卧室的偷拍视频,视频右下角的时间显示,多为近两年拍摄。

一名专门改装手机摄像头的网店老板告诉记者,在公共场所,上下班时间或人多的时候偷拍成功率很高,人们的注意力被分散了;而如果用了改装摄像头的手机或偷拍设备,要比用一般手机偷拍成功率高很多。

记者在调查中发现,一些偷拍群还以“特殊癖好”分门别类,以“厕拍”“宾馆拍”“洗澡拍”为主题设置。群主还会对已购买“偷拍会员”资格的人提供优惠,比如记者加入SVIP群后,就有管理员发来私信称可以六折优惠进入“厕拍”群。支付两三百元就能进入一个号称全部为当天偷拍内容的及时更新群。

这些偷拍视频都是从哪里来的?据了解,有不法分子专门进行偷拍贩卖视频,还有人专门收购,收集偷拍视频,也有人通过上传自己的偷拍“作品”进行交换。

一名“业内人士”告诉记者,他的囤积资源就是从一名专门偷拍模特、网红、“业界大佬”处购得的,一套资源可以卖6000元以上;还有已经存在多年,专门在街头、公共场所拍摄裙底的。

网店出售偷拍设备 手机改装镜头偷拍

有偷拍视频必有偷拍设备。这些偷拍设备又是从何而来的?

在某电商平台,记者以“微型”“针摄像头”“伪装镜头”进行搜索,找到数十家售卖针孔摄像头的网店,售卖的针孔摄像头各式各样。这些网店介绍称,针孔摄像头能够伪装于各种物品中,如插线板、保温瓶、车钥匙、加湿器、洗发水等。

记者联系其中一家网店的客服,对方很快发来一款针孔摄像头的实物图,其直径3.8cm,厚1cm,形状类似纽扣,只比硬币大一点。客服告诉记者:这些针孔摄像头有网络时可以实时监控,没网络时也可以录像再回放;有些需要再回安放在附近接收视频,有些则可以直接通过相应软件下载。

制图/李晚军

有的网店为了规避平台监管,封面图上内容都是“联系客服看图”,没有实物展示。有的网店“挂羊头卖狗肉”,用其他商品代替针孔摄像头,只有向客服咨询时才会得到真实售卖的物品信息。

此外,还有店家称可针对手机摄像头进行改装,花费1200元至3000元,市场上大多数品牌的手机都可以将前置摄像头改装到顶部,便于偷拍。

记者调查发现,网上还有购买偷拍设备使用的情况。一名贩卖者告诉记者,他们的偷拍视频都是实时更新的,摄像头都对准床、按摩椅等地方放置,“在购买针孔摄像头的使用权后,你可以观看近期视频甚至直播,至于看到的内容是什么就看你运气了,可能是居家日常,也有一些香艳画面,你懂得的”。

调查结束后,记者第一时间通过平台系统进行举报。客服告诉记者,平台对于出售违禁品的商家一般会进行关闭店铺等处罚。举报后24小时内,平台给记者发来了处理完成的通知。记者发现再点进之前举报的商品链接,商品已经下架,显示“商品已售罄”,但店铺还在正常营业,店内其他针孔摄像头商品仍可以正常浏览和购买。

有商家告诉记者,他们根本不怕被举报,反正都是用小号注册的,就算被举报下架,封店,用其他账号再开几个网店就是了。

实际上,销售和使用的针孔摄像头已经涉嫌违法犯罪。我国刑法明确规定,非法生产、销售专用间谍器材或者窃听、窃照专用器材的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;非法使用窃听、窃照专用器材,造成严重后果的,处二年以下有期徒刑、拘役或者管制。

强化监督源头治理 刑事打击形成震慑

打击整治偷拍黑色产业链,有关部门强力出击。

在公安部部署的夏季治安打击整治“百日行动”中,全国公安机关网安部门依法严打非法生产、安装、控制网络摄像头等窃听、窃照器材及偷拍偷窥违法犯罪,已侦破案件140余起,打掉非法生产窃听、窃照器材窝点40余个,抓获犯罪嫌疑人380余名,缴获窃听、窃照专用器材及零部件10万余件。

北京瀛和律师事务所律师胡云云认为,一方面,需切实加强源头治理,加强对窃听、窃照专用器材的生产和销售环节的监管,加强生产厂商的资质管理,各大电商平台应对商家出售的敏感商品进行审核,督促商家对消费者购买行为进行实名登记,让相关设备的来源和去向有迹可循;另一方面,需要不断完善相关法律法规,加大对相关违法行为的惩治力度,增加违法成本。

胡云云注意到,近年来不少“偷拍女性裙底”等多受行政处罚处罚。他认为,相较于给受害者身心造成的伤害和高额的违法收益而言,这样的处罚力度很难抵挡一些人的营利冲动。

“除行政处罚外,还可依据民法典人格权编,侵权责任编的相关规定要求侵权人承担民事责任。而如果嫌疑人将偷拍的视频在网上传播,偷拍的内容又符合我国法律关于淫秽物品的范围界定的,则可能涉嫌构成传播淫秽物品罪。”胡云云说,对于偷拍黑色产业链上非法生产、销售等行为,也要发挥刑法的强制力和威慑力。

中国政法大学刑事司法学院副教授谢海波说,偷拍行为如果涉及“以牟利为目的”的制作、复制、出版、贩卖、传播,可能构成制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽物品牟利罪;如果传播偷拍所得的视频或图片,情节严重的,可能构成传播淫秽物品罪。即便没有“以牟利为目的”也不涉及传播情节严重的,偷拍的行为依然可能构成强制猥亵罪,之前司法实践中已办理过针对猥亵儿童的案件。

“之所以当前一些偷拍者多受行政处罚处罚,主要还是因为过去刑事司法实践中‘以牟利为目的’或传播情节严重的‘门槛’较高,这就需要司法机关进一步通过司法解释和指导性案例,典型案例来明确法律适用标准。”谢海波说。

胡云云呼吁受害者发现被侵害后,要勇于用法律武器捍卫自己的权益。“涉及个人隐私的案件,是依法不予公开审理的,所以被侵权人通过民事或刑事途径维权时不必有所顾虑。建议在起诉前做好证据固定工作,坚决向不法行为说‘不’。”

警惕“偷拍狼”严惩“咸猪手” 杭州地铁警方“打狼”行动进行中

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 傅宏波 梁潇

浙江杭州地铁2号线,晚高峰的车厢内人头攒动。乘客吴女士发现一名男子在用左侧大腿触碰她的臀部,鼓起勇气用手机拍下了该男子照片,并立即到地铁警务室报警。根据吴女士提供的照片信息,地铁民警迅速确认了嫌疑人身份并将其抓获。经审讯,该男子对自己的违法行为供认不讳,被警方依法处以行政拘留6日。

这是前不久发生的一幕。近年来,随着我国经济快速发展,城市化不断推进,地铁迎来高速发展。截至2022年6月,杭州地铁已开通线路11条,日均客流200多万人次,而随着夏季的到来,侵害女性乘客合法权益的猥亵、侵犯隐私等违法犯罪行为明显增长。

为此,杭州地铁警方重拳出击,对此类违法犯罪行为严惩不贷。

启动专项行动 零容忍出重拳

2021年以来,杭州市公安局地铁分局零容忍、出重拳,在全市地铁辖区大力开展“打狼”专项行动,针对性加强警力投放、巡逻盘查、视频监控等立体化防控,织密一张覆盖广、无死角的地铁防控网络,全力净化地铁夏季治安环境,让人民群众真切感受到安全触手可及。

今年5月19日,一名嫌疑人在地铁近江路站扶梯处,使用手机偷拍女乘客裙底后逃逸,地铁警方利用大数据,精确锁定嫌疑人,提前布控将其抓获归案。一个多月后,嫌疑人李某全在地铁凤起路站扶梯上,以手触碰女乘客臀部的实施方式猥亵,被一线巡逻警力当场抓获。

据办案民警介绍,近年来受理的猥亵、侵犯隐私等案件,主要集中在“咸猪手”和“偷拍狼”两类,前者多在拥挤车厢内作案,后者多利用自动扶梯高低落差进行偷拍。

今年以来,按照全市“夏季攻势”总体部署及地铁“打狼”百日专项行动工作要求,结合夏季地铁辖区猥亵、侵犯隐私类案件发案特点,地铁分局迅速投入“打狼”行动,实现“夏季攻势”首战告捷。

□ 本报记者 张雪泓

7月15日,在北京地铁上抓住“偷拍男”并将其扭送警方的中国科学院计算技术研究所学生张明涵被北京公安点名表扬,派出所向张明涵在谈的研究所致信表扬其见义勇为的行为,并建议学校对其挺身而出的行为予以表彰。

原来,7月4日,张明涵在乘坐地铁时,发现一名男子正在偷拍女乘客的隐私部位,被偷拍女子未察觉。他当即大声呵斥偷拍男子,并上前拉住偷拍男子的手臂,防止其删除手机里的视频证据。将手机夺走后,张明涵与其他乘客一起制伏了偷拍男子,出车厢后,他请站台工作人员报了警,又跟随民警回到派出所做笔录。

由于证据确凿,偷拍男子被北京公交警方依法行政拘留。第一次在派出所“过夜”的张明涵,在微信朋友圈中记录了自己复杂的心情:“第一次坐警车,来做个人证,被称为见义勇为的小伙……我永远记得我曾经是一个兵,我不怕豺狼虎豹。”

据了解,张明涵本科时曾当过两年兵,这段特殊

行动开展以来,分局共出动警力80余人次,办理猥亵、侵犯隐私类案件9起,抓获违法嫌疑人9名,其中,行政拘留3人,罚款4人。杭州地铁范围内的猥亵和侵犯个人隐私类案件同比下降25%。

在侦办上述9起案件过程中,分局聚焦“快侦快破”,提升各环节工作效率。

前期受理“快”,坚持“有案必查,发案必究”工作思路,站点民警在接到猥亵、侵犯隐私类报警后,第一时间开展先期受理工作,全面落实好保存监控、甄别案件、固定旁证等工作,为后续案件开展提供基础。

查清身份“快”。依托综合警务平台、票务、监控等大数据手段,高效确定嫌疑人身份,对应落实拦截抓捕措施,提高人员抓捕归案效率。

抓捕审讯“快”。针对目前送拘人员48小时内要有两次核酸阴性证明的工作要求,办案组在落地抓捕和审讯侦办阶段,攻坚克难,提高效率,做到快侦快破快结案。

研判总结“快”。在办理案件的同时,分局安排专门力量分析发案时间、作案地点以及人员心理特征、作案动机,为后续精准防控、打击提供研判依据。

建专业化队伍 设抓狼突击队

地铁7号线东二路站,嫌疑人项某达紧跟一名身着碎花长裙的女子,在出站的上行扶梯上,俯下身子将手机悄悄伸到女子裙底进行偷拍。其间因手机触碰到女子的脚后跟,项某达惊慌而逃。

该女子不知所措,回到家后决定报警。下沙江滨站派出所民警接警后立即展开调查,通过调取监控进行大数据研判,精准锁定嫌疑人身份信息,很快将项某达抓获。

通过对最近两年杭州地铁猥亵、侵犯隐私等案件的分析,此类案件有几个明显的特点:发生时间多为夏季或早晚高峰期,地点主要为客流量较大且会短暂停留的站台、车厢、扶梯以及其他人员密集的场所,针对这一现象,地铁分局制定了相应方案。

防控从实,精研战法,压实责任,以早晚高峰、拥挤车厢、自动扶梯等时段和区域为重点,提高防控等级,加强巡逻盘查、视频巡查,切实提高见警率、管事率。将各派出所控案情况纳入分局绩效考核,倒逼一线警力防控责任落实。同时,压实地铁运营单位主体

责任,强化站务联动,共筑地铁安全屏障。

打击从严,精干警力专业攻坚。抽调精干警力,成立“抓狼”突击队,通过线索梳理,指挥调度,视频会战等方式,最大限度实现露头就打,打严打处,快侦快破。一方面,突出便衣蹲守,通过分析案件类型,总结发案规律,在重点车站、部位、时段,集中优势兵力,伏击守候,对尾随、贴靠女性的异常人员实施拦截抓捕。另一方面,强化数字赋能,依托地铁智慧防控系统,全面应用结构化技术,实现对人员的精准识别、智能追踪。

宣教从广,精心组织专题报道。联合地铁企业在地铁全线各重点车站、部位张贴横幅标语,充分运用广告灯箱、车内广播、屏幕、播放提醒提示,做到乘车全程“植入式”宣传提醒。积极对接各大主流媒体,充分运用新媒体平台,宣传报道典型案例,提醒乘客加强防范意识。

增强防范意识 第一时间报警

“夏季出行,女性自我防范很重要。一旦遇到陌生人骚扰,要第一时间呼救,或者及时向警方报案。”地铁分局杜甫村站派出所民警庄林峰说。

庄林峰平时出行乘坐公共交通的女性市民支了几招。

在上行扶梯,建议女性乘客可以侧身站立,这样可以观察到前后的情况,有所防范;在车厢内尽量选择靠近车体附近的位置,身后不留空;坐在座位上,可以把包放在腿上起到遮挡作用。

女性乘客在公共场所遇到不法侵害,千万不要“忍气吞声”,要勇于向违法犯罪行为说“不”,维护自己的合法权益。要提高警惕,留意身边是否有人偷拍或者刻意触碰,如有发现,可以大声呵斥,如明显感觉到自己的敏感部位被陌生人有意触碰了,要第一时间报警并在条件允许的情况下保留证据。

杭州市公安局地铁分局有关负责人表示,下一步,杭州地铁警方将继续加大巡查和打击力度,打造地铁猥亵、侵犯个人隐私类违法行为打防管控宣链条工作模式,通过防范宣传,进一步增强乘客安全意识;并将紧紧依托“公安大脑”和地铁智慧防控系统,强化数字赋能,构建模型预警,视频跟进,现场盘查等多维立体防控网络。市民受到侵犯时,应立即报警,大胆揭发,警民联动共筑地铁安全屏障。

入夏后地铁猥亵骚扰侵害事件有所增加 北京警方建议

女性乘客遭遇猥亵骚扰可大胆检举

□ 本报记者 张雪泓

经历不仅让他收获了强健的体魄,更让他多了一份正义感和责任感。张明涵说,事后,民警还提醒他今后遇到这类情况,要避免正面冲突,首先保护自己。但当时他并未来得及多想,就是有一种能制伏对方的勇气和自信。

进入夏季后,发生在地铁上的猥亵骚扰侵害事件有所增加,多名违法人员已被警方处理。北京公交警方建议女乘客,如果遭遇猥亵骚扰,可以鼓起勇气大胆检举,在确保安全的前提下,能拍就拍,能录就录,其他的交给警方处理。

近日在地铁上遭遇“咸猪手”的李女士不仅配合公安机关将违法人员绳之以法,还收到了来自北京公交警方开具的证明——由于报警和配合调查耽误了李女士上班,警方还特向李女士的工作单位说明情况。7月7日,李女士发微博称,当天其在地铁15号线遭遇“咸猪手”,便立即向北京公交警方报警求助。经过警方两个多小时的调查盘问,违法人员承认了自己的猥亵骚扰行为,最终被行政拘留10日。

由于事发突然,李女士当时没有来得及拍照或

者拍视频作为证据,但是违法人员面对民警的问话,回答内容前后矛盾,最终招认。

针对地铁猥亵骚扰侵害类案件,北京公交警方介绍,没有照片、视频并不影响立案,只要有违法犯罪事实,需要追究行政或刑事法律责任就能立案。

女性乘车时如何有效避免被骚扰侵害,在遭遇“色狼”时如何最大程度保护自己?北京公交警方建议女性乘客注意以下几点:

上车后尽量不要在车门附近停留,站在车厢中部或女性乘客集中的角落;在车厢应注意身后是否有人偷拍、触摸或过分用力挤、蹭自己,特别是在不太拥挤的情况下,如果仍然有上述情况,那么就要引起警惕;遇到“色狼”不要害怕,可以用手挡开或给对方一个警告的眼神,表明自己的态度,并及时报警;在条件允许、没有危险的情况下,用手机拍下“色狼”的外表、衣着、身高等特征,方便给警方提供线索,协助破案;在遭遇猥亵侵害时要大胆说出来,高声呵斥,引起周围乘客注意,并积极寻求帮助,配合民警开展后续调查取证。